
نام و نام خانوادگی:

ف درس 1 نام آزمون:

تاریخ برگزاری:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره قلم چی

1

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1397

اگر p گزاره ای درست ، q گزاره ای نادرست و r گزاره ای دلخواه باشد، ارزش هریک از گزاره های زیر را تعیین کنید.

  )الف

 )ب

 )پ

(∼ q ⇒∼ p) ∨ (r ⇒ p)

(p ⇒ r) ⇒∼ q

(p ⇒ q) ⇔ (∼ p ∧ r)

2

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

با استفاده از جدول ارزش ها درستی هم ارزی زیر را بررسی کنید.

p ∨ (p ⇒ q) ≡ ∼ (q∧ ∼ q)

3

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

4)اگر  باشند، ارزش گزارۀ  را تعیین کنید. − 1 × 2 = 6) ∧ ( = 5) : q , ( < 8) ∨ ( < ) : p25−−
√ 23

1
5

1
4

∼ (p ⇒ q) ⇔ p

4

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1397

q گزاره »5 عدد اول نیست« باشد. در هر مورد برای r گزاره »تهران پایتخت ایران است« باشد و p .سه گزاره باشند r و q، p اگر

گزاره ای بنویسید که:

الف( گزاره  نادرست باشد.

ب( گزاره  نادرست باشد..

(∼ p ∨ q) ∨ r

(q ⇒ r) ∧ p

5

بارم: 2

ساده تشریحی قلم‌چی 1398

جدول ارزش گزاره های زیر را رسم کنید.

الف( 

ب( 

p ⇒ (p ⇒ q)

(∼ p ∨ q) ⇔ p

6

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

کدام گزارۀ شرطی به انتفای مقدم درست است؟ )همه موارد بررسی شوند.(

الف( اگر قرآن دارای 30 جزء است، آنگاه حضرت مهدی امام دوازدهم شیعیان است.

 نیز عددی فرد است. ب( اگر عددی فرد است، آنگاه 

 آنگاه  پ( اگر 

a = + 132a
2

>(0/3)3 (0/3)2<(−1) 2 (−1) 3

7

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

pاگر  باشد ارزش گزاره های q ، p و  را تعیین کنید. ⇔ q ≡ T , ∼ (p ∨ q) ≡ F∼ (p ∧ q) ⇒ r

8

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

qاگر p گزاره ای درست، q گزاره ای نادرست و r گزاره ای دلخواه باشد، ارزش گزاره  را تعیین کنید. ∧ (p∨ ∼ r) ⇔ (∼ p∨ ∼ q) ∨ r
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9

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1399

اگر گزاره  نادرست باشد:

الف( ارزش گزاره های p و q را مشخص کنید.

ب( ارزش گزارۀ 

p ⇒ (p ∧ q)

(p∧ ∼ q) ⇔ (q ⇒∼ p)

10

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

الف( ارزش گزاره های  و  را مشخص کنید.

ب( گزاره  با چه گزاره ای هم ارز است.

(p∧ ∼ p)(q∨ ∼ q)

(p ∨ q) ∧ (p∨ ∼ q) ⇔∼ p

11

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

با استفاده از جدول ارزش ها درستی هم ارزی زیر را بررسی کنید.

(p ∧ q) ⇔ (p ∨ q) ≡ p ⇔ q

12

بارم: 1.25

متوسط تشریحی قلم‌چی 1396

گزاره زیر همراه یک استدلال نادرست برای آن داده شده است.

دلایل نادرستی استدلال را مشخص کنید.

اگر طول و عرض مستطیل را نصف کنیم، آنگاه مساحت آن نصف می شود.

 طول

عرض

مساحت

جدید

: x

: y

: s = xy

s = (xy) = s
1
2

1
2

13

بارم: 1

ساده نهایی 1399

عبارت های زیر را به صورت نماد ریاضی بازنویسی کنید.

الف( دو برابر جذر عددی برابر خودش است.

ب( مجموع معکوس های دو عدد بزرگ تر یا مساوی مجموع آن دو عدد است.

14

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

».  مضرب 3 باشد، آنگاه n نیز مضرب 3 است. n2(nثابت کنید:» اگر  ∈ Z)

15

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1399

الف( عبارت »مجموع مجذورهای دو عدد حقیقی بزرگ تر است از، یک واحد کمتر از مجذور مجموع دو عدد « را به زبان ریاضی

بنویسید.

ب( در کدام مرحله از استدلال زیر خطا وجود دارد، استدلال را درست ادامه دهید و c را بر حسب a  و b به دست آورید.

1) a = (c ≠ d)
a − d

c − d

2) a(c − d) = a − d

3) ac = a

4) c = 0
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16

بارم: 2

ساده تشریحی قلم‌چی 1398

عبارت های زیر را به صورت نماد ریاضی بازنویسی کنید:

الف( حاصل جمع مجذور دو عدد کوچک تر از مجذور حاصل جمع همان دو عدد است.

ب( پنج برابر عددی منهای 3 برابراست با نصف یک سوم همان عدد.

17

بارم: 1.75

دشوار تشریحی قلم‌چی 1397

به کمک عکس نقیض ،گزاره زیر را ثابت کنید:

»اگر مربع عددی ، مضرب 3 باشد، آنگاه آن عدد مضرب 3 است.«

18

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

الف( استدلال زیر چه‌نام دارد و ارزش آن را تعیین کنید.

مقدمه 1: اگر x عددی مثبت باشد، آنگاه  نیز عددی مثبت است.

مقدمه 2: عدد  مثبت است.

نتیجه: a نیز عددی مثبت است.

ب( درستی قاعدۀ قیاس استثنایی  را با جدول ارزشی نشان دهید.

x
2

a2

((p ⇒ q) ∧ p) ⇒ q

19

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

» الف( ثابت کنید:» اگر  عددی گنگ باشد، آنگاه  نیز عددی گنگ است. 

 را برحسب  به دست آورند. ب( علی و محمد می خواهند از تساوی 

1( هریک در چه مرحله ای دچار اولین خطا شده اند؟

شماره گامعلیمحمد

گام اول

گام دوم

گام سوم

گام چهارم

گام پنجم

2( عبارت درست  برحسب  را به دست آورید.

aa−−√(a ≥ 0)

y، x =
2y − a

y − 1
x

x =
2y − a

y − 1
x =

2y − a

y − 1

xy − 1 = 2y − axy − x = 2y − a

xy − 2y = 1 − axy + 2y = x − a

y(x − 2) = 1 − a2xy = x − a

y =
1 − a

x − 2
y =

x − a

2x

yx

20

بارم: 0.75

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

کدام استدلال مغالطه است؟ آن را مشخص کرده و اصلاح کنید.

الف( »اگر هوا ابری باشد، آنگاه باران می بارد.« باران باریده است، در نتیجه هوا ابری است.

ب( »اگر مثلثی دو ضلع برابر داشته باشد، متساوی‎الساقین است.« مثلثی دو ضلع برابر دارد، در نتیجه متساوی‎الساقین است.

21

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

» nبه کمک عکس نقیض گزاره شرطی ثابت کنید: » اگر  زوج باشد، آنگاه n زوج است. 
2(n ∈ Z)
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 )الف

 )ب

 )پ

22

بارم: 1

ساده نهایی 1401

جای خالی را با عبارت مناسب تکمیل کنید.

الف( برای توصیف داده‌های کیفی، گزارش درصد باید همیشه با گزارش ...................... همراه باشد.

ب( به هر یک از نتایج ممکن یک آزمایش تصادفی، ....................... می‌گویند.

23

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

الف( در استدلال زیر در کدام مرحله اشتباه رخ داده است؟ آن را تصحیح کنید و استدلال را ادامه دهید.

                                   

                        

 

ب( گزاره  را به صورت فارسی بنویسید.

2) =
2a + 3
c + 2

3
2

1) =
2a + 3b
c + 2b

3
2

4) 4a = 3c3) 4a + 6 = 3c + 6

2 + 1 = 9x2

24

بارم: 1

ساده نهایی 1399

نوع استدلال های زیر را مشخص کنید.

الف:

1- مقدمه )1(: اگر کسی دروغگو باشد، آدم بدی است.

2- مقدمه )2(: سامان دروغگو است.

∴ سامان آدم بدی است.

ب:

1- مقدمه )1(: اگر به تمام سوالات ریاضی پاسخ درست داده شود آن گاه نمره آن امتحان 20 خواهد بود.

2- مقدمه )2(: مریم در امتحان ریاضی 20 گرفته است.

∴ مریم به تمام سوالات ریاضی پاسخ درست داده است.

25

بارم: 1

متوسط نهایی 1399

الف( در استدلال زیر مشخص کنید که چه اشتباهی رخ داده است. )دلیل نادرستی استدلال را بیان کنید.(

اگر طول و عرض یک مستطیل را 2 برابر نصف کنیم آن گاه مساحت آن نیز 2 برابر می شود.

ب( ثابت کنید اگر   زوج باشد آنگاه n زوج است.

استدلال : { ⇒ s = x. y
طول = x

s‘= 2xy = 2s

عرض = y

مساحت
مساحت

n2

دشوارگزینه درست: nullسوال 1 تشریحی قلم‌چی 1397

(∼ q ⇒∼ p) ∨ (r ⇒ p) ≡ (∼ F ⇒∼ T ) ∨ (r ⇒ T ) ≡ ( ) ∨ (T ) ≡ F ∨ T ≡ TT ⇒ F
  

F

(p ⇒ r) ⇒∼ q ≡ (T ⇒ r) ⇒∼ F ≡ ( ) ⇒ T ≡ TT ⇒ r
  

نامعلوم

(p ⇒ q) ⇔ (∼ p ∧ r) ≡ ( ) ⇔ ( ) ≡ F ⇔ F ≡ TT ⇒ F
  

F

∼ T ∧ r
  

F
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هر  دو گزاره مرکب همواره درست هستند، که به کمک جدول ارزش های زیر درستی آن بررسی می شود.

 

د

د

ن

ن

د

د

د

ن

ن

د

د

ن

د

د

د

د

ن

ن

د

د

د

د

ن

د

د

ن

ن

ن

                                                                                                               

            د                    ن                                          

پس  

 

    د                    ن                                                                              

پس  

 

 

دشوارگزینه درست: nullسوال 2 تشریحی قلم‌چی 1398

∼ (q∧ ∼ q)q∧ ∼ qp ∨ (p ⇒ q)p ⇒ q∼ qqp

دشوارگزینه درست: nullسوال 3 تشریحی قلم‌چی 1398

= 8 , < ⇒ ( < 8) ∨ ( < )23
1

5

1

4
23

1

5

1

4

p ≡ T

4 − (1 × 2) = 2 , = 5 ⇒ (4 − 1 × 2 = 6) ∧ ( = 5)25
−−

√ 25
−−

√

q ≡ F

∼ (p ⇒ q) ⇔ p

≡ ∼ (T ⇒ F ) ⇔ T

≡ ∼ F ⇔ T

≡ T ⇔ T ≡ T
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الف( ارزش r نادرست است  پس  باید نادرست باشد.

p درست پس  نادرست است پس q نیز باید گزاره ای نادرست باشد:

q: .4 عددی فرد است

ب( p درست است  پس  باید نادرست باشد.

از آنجا که r نادرست است، پس q باید درست باشد.

:q .4 عددی زوج است

الف(

د

ن

د

د

د

ن

د

د

د

ن

د

ن

د

د

ن

ن

                                                                                                                     

ب( 

د

ن

ن

ن

د

ن

د

د

ن

ن

د

د

د

ن

د

ن

د

د

ن

ن

الف( گزاره های مقدم و تالی هر دو درست و گزاره شرطی نیز درست است. 

 چون فرد نیست، نادرست است. ب( گزاره شرطی به انتفای مقدم درست است ، زیرا مقدم آن یعنی 

پ( گزاره شرطی به انتفای مقدم درست است، زیرا مقدم آن نادرست است. زیرا: 

دشوارگزینه درست: nullسوال 4 تشریحی قلم‌چی 1397

(∼ p ∨ q)

∼ p

(q ⇒ r)

سادهگزینه درست: nullسوال 5 تشریحی قلم‌چی 1398

p ⇒ (p ⇒ q)p ⇒ qqp

(∼ p ∨ q) ⇔ p∼ p ∨ q∼ pqp

متوسطگزینه درست: nullسوال 6 تشریحی قلم‌چی 1398

a = + 1 = 1032

<(0/3)
3

(0/3)
2
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چون  پس  پس حداقل یکی از دو گزاره p و q درست است.

،  بنابراین : چون  پس p و q هم ارزش هستند، پس 

به انتفای مقدم            

 

بنابراین ارزش گزاره مرکب نادرست است.

  نادرست است. چون الف( ارزش گزارۀ شرطی زمانی نادرست است که مقدم درست و تالی نادرست باشد. پس ارزش p  درست و ارزش 

ارزش گزارۀ عطفی نادرست است، پس حتماً حداقل یکی از دو گزاره نادرست است، پس q  نادرست است.

 درست است.  درست هستند پس  ب( p درست و

 به انتقای مقدم درست است.  در نتیجه: q نادرست است، پس 

دشوارگزینه درست: nullسوال 7 تشریحی قلم‌چی 1398

∼ (p ∨ q) ≡ Fp ∨ q ≡ T

p ⇔ q ≡ Tp ≡ Tq ≡ T

∼ (p ∧ q) ⇒ r

≡ ∼ (T ∧ T ) ⇒ r

≡ ∼ T ⇒ r

≡ F ⇒ r ≡ T

دشوارگزینه درست: nullسوال 8 تشریحی قلم‌چی 1398

q ∧ (p∨ ∼ r) ⇔ (∼ p∨ ∼ q) ∨ r

≡ F ∧ (T∨ ∼ r) ⇔ (∼ T∨ ∼ F ) ∨ r

≡ F ∧ T ⇔ (F ∨ T ) ∨ r

≡ F ⇔ T ∨ r

F ⇔ T ≡ F

دشوارگزینه درست: nullسوال 9 تشریحی قلم‌چی 1399

(p ∧ q)

∼ p(p∧ ∼ q)

q ⇒∼ p

(p∧ ∼ q) ⇔ (q ⇒∼ p) ≡ T ⇔ T ≡ T
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الف(  نادرست است. ترکیب عطفی هر گزاره با نقیض آن همواره نادرست است، پس  نادرست است.

 درست است. ترکیب فصلی هر گزاره با نقیض آن همواره درست است.

ب( طبق قاعده عکس توزیع‌پذیری داریم:

 

 

در نتیجه داریم: 

ایراد استدلال در نحوه نوشتن مساحت جدید مستطیل است.

 )ب                          )الف

به کمک عکس نقیض گزارۀ شرطی ثابت می کنیم.

 نیز مضرب 3 نیست: یعنی ثابت می‌کنیم اگر n  مضرب 3 نباشد،آن‌گاه 

یا 

نشان دادیم که اگر n مضرب 3 نباشد، آنگاه  نیز مضرب 3 نیست. پس حکم به کمک عکس نقیض گزارۀ شرطی ثابت شد.

دشوارگزینه درست: nullسوال 10 تشریحی قلم‌چی 1398

(p∧ ∼ p)(p∧ ∼ p)

(q∨ ∼ q)

(p ∨ q) ∧ (p∨ ∼ q) ≡ p ∨ (q∧ ∼ q) ≡ p ∨ F ≡ p

p ⇔∼ p ≡ F

متوسطگزینه درست: nullسوال 11 تشریحی قلم‌چی 1397

p

T

T

F

F

q

T

F

T

F

p ∧ q

T

F

F

F

p ∨ q

T

T

T

F

( p ∧ q) ⇔ (p ∨ q)

T

F

F

T

p ⇔ q

T

F

F

T

متوسطگزینه درست: nullسوال 12 تشریحی قلم‌چی 1396

S = ( x) × ( y) = (xy) = s
1

2

1

2

1

4

1

4

سادهگزینه درست: nullسوال 13 نهایی 1399

+ ≥ x + y
1

x

1

y
2 = xx−−√

دشوارگزینه درست: nullسوال 14 تشریحی قلم‌چی 1398

n2

n = 3k + 1 (1)

n = 3k + 2 (2)

(1) = = 9 + 6k + 1 = 3(3 + 2k) + 1 = 3m + 1n2 (3k + 1) 2
k2 k2

(2) = (3k + 2 = 9 + 12k + = 3 (3 + 4k + 1) + 1 = 3m‘+1n2 )2 k2 4
 

3+1

k2

n2
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الف( دو عدد را x و y در نظر می گیریم.

مجموع مجذور دو عدد را  و مجذور مجموع دو عدد را  در نظر می گیریم، پس:

ب( در مرحلۀ سوم خطا رخ داده و ساده کردن d از دو طرف اشتباه است.

و  و مجذور حاصل جمع  است، پس عبارت را به صورت زیر می نویسیم. الف( دو عدد را x و y فرض می کنیم، مجذور آن ها 

ب( عدد را x فرض می کنیم، پس:

عکس نقیض گزاره:

»اگر عددی مضرب 3 نباشد، آنگاه مربع آن نیز مضرب 3 نیست.«

اگر x مضرب 3 نباشد، 2 حالت اتفاق می افتد:

بنابراین در 2 حالت فوق،  مضرب 3 نیست.

متوسطگزینه درست: nullسوال 15 تشریحی قلم‌چی 1399

+x2 y2(x + y) 2

+ > − 1x2 y2 (x + y) 2

3)ac − ad = a − d

4)ac = a − d − ad

5) c =
a − d − ad

a

سادهگزینه درست: nullسوال 16 تشریحی قلم‌چی 1398

x2y2(x + y) 2

+ <x2 y2 (x + y) 2

5x − 3 = × x
1

2

1

3

5x − 3 = x
1

6

دشوارگزینه درست: nullسوال 17 تشریحی قلم‌چی 1397

1) x = 3k + 1 ⇒ = = 9 + 6k + 1 = 3( + 1 = 3k‘+1x2 (3k + 1) 2
k2 3 + 2k)k2

  

k‘

2) x = 3k + 2 ⇒ = 9 + 12k + 4 = 3(3 + 4k + 1) + 1 = 3k‘‘+1x2 k2 k2

x2
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الف( استدلال به کار رفته یک مغالطه است.

عددی منفی است. ارزش آن نادرست است. چرا که  عددی مثبت است اما 

ب(

د

د

د

د

د

ن

ن

ن

د

ن

د

د

د

ن

د

ن

د

د

ن

ن

الف(

اگر فرض کنیم:

 عددی گنگ است 

عددی گنگ است 

اگر بخواهیم از درستی گزارۀ  به گزارۀ  برسیم چون مسیر اثبات دشوار است، برای این کار از عکس نقیض گزارۀ  یعنی  استفاده

می‌کنیم، یعنی نشان می‌دهیم اگر  عددی گویا باشد در این صورت  نیز عددی گویا است.

 عددی گویا است.  عددی گویاست  نیز عددی گویا است 

ب(

1( علی در گام سوم دچار اولین خطا شده است زیرا هنگامی که  از سمت راست تساوی به سمت چپ منتقل کرده علامت آن را تغییر نداده است.

محمد در گام دوم دچار خطا شده است زیرا در طرفین وسطین کردن،  را فقط در  ضرب کرده و در 1- ضرب نکرده است.

2( حال عبارت درست را می یابیم:

استدلال »الف« مغالطه است.

صورت درست: »هوا ابری است« در نتیجه »باران می بارد«

متوسطگزینه درست: nullسوال 18 تشریحی قلم‌چی 1398

=a2 (−2) 2
a = −2

(p ⇒ q) ∧ p) ⇒ q(p ⇒ q) ∧ pp ⇒ qqp

متوسطگزینه درست: nullسوال 19 تشریحی قلم‌چی 1397

ap :

a−−√q :

pqp ⇒ q∼ q ⇒∼ p

a
−−

√a

a⇒( )a−−√ 2⇒a
−−

√

2y

xy

x = ⇒ x(y − 1) = 2y − a
2y − a

y − 1

⇒ xy − x = 2y − a ⇒ xy − 2y = x − a

⇒ y(x − 2) = x − a ⇒ y =
x − a

x − 2

متوسطگزینه درست: nullسوال 20 تشریحی قلم‌چی 1397
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اگر فرض کنیم:

:pزوج است

:q زوج است n

بنابراین نشان می دهیم اگر n زوج نباشد، آنگاه  نیز زوج نیست.

  

 

 

یعنی  نیز زوج نیست.

الف( تعداد                                     ب( برآمد

الف( در مرحله 2، در کسر سمت چپ مقدار b را از صورت و مخرج ساده کرده که اشتباه است ؛ بنابراین:

 درست

ب( دو برابر مجذور عددی را به علاوه یک کنیم برابر نه می شود.

الف( استثنایی

ب( مغالطه

     مساحت باید  4 برابر شود      )الف

     )ب

پس  فرد است

متوسطگزینه درست: nullسوال 21 تشریحی قلم‌چی 1398

n2

p ⇒ q ≡ ∼ q ⇒∼ p

n2

⇒ n = 2k + 1 ⇒ = = 4 + 4k + 1n2 (2k + 1) 2
k2

⇒ = 2 + 1 = 2k‘+1n2 (2 + 2k)k2

  

k‘

n2

سادهگزینه درست: nullسوال 22 نهایی 1401

دشوارگزینه درست: nullسوال 23 تشریحی قلم‌چی 1398

: = ⇒ 4a + 6b = 3c + 6b ⇒ 4a = 3c
2a + 3b

c + 2b

3

2

سادهگزینه درست: nullسوال 24 نهایی 1399

متوسطگزینه درست: nullسوال 25 نهایی 1399

S = x.y

S = 2x 2y = 4xy = 4s

n فرد→ فرد n2

n = 2k + 1

= = 4 + 4k + 1 = 2 + 1 = 2m + 1n2 (2k + 1) 2
k2 (2 + 2k)k2

  

m

n2
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